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ACTA NÚMERO 55/XI/1ª 

30.Junho.2010 – 10h00 
 

Aos 30 dias do mês de Junho de 2010, pelas 10h00, reuniu na Sala 12 do Palácio de São Bento, em 
Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes da 
folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação da acta 
 

 

3. Comunicações do Presidente 
 
4. Audição  do  Director‐Geral  do  Ensino  Superior  por  requerimento  do  PSD  –  Sistema  de 

atribuição e pagamento de bolsas de estudo a estudantes do ensino superior 
 

5. Petição n.º 70/XI/1ª  ‐  Solicitam  a  redução do número máximo de  alunos por  turma e por 
professor – 11h30 

 

• Audição dos Peticionários – Movimento Escola Pública 

• Deputado Relator: João Prata ‐ PSD 
 

6. Petição n.º 73/XI/1ª – Pedido de eliminação de quotas na atribuição das menções de Muito 
Bom  e  Excelente  na  avaliação  de  desempenho  dos  docentes  e  de  alteração  das  regras  de 
progressão na carreira e de transição para a nova estrutura 

 

• Apreciação da Nota de Admissibilidade  

• Deputado Relator: Paula Barros ‐ PS 
 

7. Petição  n.º  66/XI/1ª  ‐  Solicitam  a  aplicação  à  educação  pré‐escolar  do  calendário  escolar 
estabelecido para o 1º e 2º  ciclos do ensino básico  

 

• Apresentação e votação do Relatório 

• Deputado Relator: Michael Seufert ‐ CDS/PP 
 

8. (COM  (2010)  187)  ‐  Comunicação  da  Comissão  ao  Parlamento  Europeu,  ao  Conselho,  ao 
Comité  Económico  e  Social  Europeu  e  ao Comité  das Regiões  ‐  Simplificar  a  execução dos 
programas‐quadro de investigação  
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• Apresentação e votação do Parecer 

• Deputado Relator: José Ferreira Gomes –PSD 
 

9. .COM (2010) 226 final e SEC(2010) 571 - Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu 
e ao Conselho - Ponto da situação sobre o ITER (Reactor Termonuclear Experimental 
Internacional) e opções para o futuro 

   

• Apresentação e votação do Parecer 

• Deputado Relator: Bravo Nico –PS 
 

10. Redacção Final (PJR 117) “Recomenda que a avaliação de desempenho docente não seja 
considerada para efeitos de concurso”. 

 

• Análise e votação 
 

11. Redacção Final (PJR 155) “Recomenda ao Governo o predomínio dos critérios científicos e a 
não exclusão de investigadores estrangeiros no regulamento de formação avançada e 
qualificação de recursos humanos 2010 da Fundação para a Ciência e Tecnologia” 

 

• Análise e votação 
 

12. Requerimento  apresentado  pelo  PS  – Que  se  indague  junto  da  Federação  Portuguesa  de 
Futebol  se  foi  dado  cumprimento  à  recomendação  plasmada  no  Relatório  Final  sobre  a 
Petição n.º 14/XI/1ª “Pela Verdade Desportiva”, que recomenda o envio do relatório à FIFA e 
à UEFA. 

 

• Apresentação e votação 
 

13. Outros assuntos 
 

14. Data da próxima reunião  
 

Dia 01.Julho.2010 – CEC - 09h00 – Audiência Conselho Nacional Associação Professores 
de Educação Física 

Dia 01.Julho.2010 – CEC – 14h00 – Audiência FENEI/SINDEP 
Dia 07.Julho.2010 – CEC – 10h00 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

3 
 

A proposta de ordem do dia  foi aprovada por unanimidade, pelos deputados presentes do PS, 
PSD, CDS, BE e PCP.  

 
2. Aprovação da acta 
 

A acta da reunião anterior, nº 54, foi aprovada por unanimidade, pelos deputados presentes do 
PS, PSD, CDS, BE e PCP.  
 

 

3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. O  Presidente  da  Comissão  solicitou  a  remessa  aos  serviços,  o mais  cedo  possível,  dos 

relatórios de actividades dos Grupos de Trabalho/Relatores,  respeitantes à 1ª Sessão, 
para que possam ser integrados no Relatório da Comissão, a aprovar no dia 14 de Julho. 
   
Referiu também que os planos de actividades dos Grupos de Trabalho/relatores, para a 
2ª  Sessão, deverão  ser  entregues,  impreterivelmente,  até  ao  dia  2 de  Julho, para que 
possam ser elaborados o plano de actividades e o orçamento da Comissão, que deverão 
ser aprovados no dia 14 de Julho. 
 

3.2. O deputado Emídio Guerreiro, na sua qualidade de coordenador do Grupo de Trabalho do 
Estatuto da Carreira Docente e Avaliação de Desempenho, informou que o mesmo decidiu 
pela sua extinção, não se tendo registado intervenções. 
 

3.3. O Presidente da Comissão chamou a atenção para a urgência do processo  legislativo de 
alteração do Estatuto do Aluno, tendo feito uma resenha do histórico das iniciativas e do 
trabalho  realizado  no  âmbito  da  apreciação  na  especialidade,  acrescentando  uma 
previsão de calendário de publicação da lei.  
Por  último  lembrou  que  estavam  previstas  reuniões  para  se  proceder  à  votação  na 
especialidade  nos  dias  30/6  (entretanto  anulada  por  consenso  dos  Grupos 
Parlamentares), 1/7 e 7/7, após o plenário. 

 
3.4. Referida a distribuição dos relatórios das audiências que decorreram no dia 23 de Junho, 

das entidades abaixo referidas, não foi feita nenhuma proposta de alteração: 

• Associação Nacional dos Engenheiros Técnicos 

• Campanha Global pela Educação  

• Associação Portuguesa do Ensino Superior Privado 
 
3.5. Tendo baixado à Comissão o Projecto de Resolução nº 170/XI (BE), “Recomenda ao Governo 

critérios  de  qualidade  no  reordenamento  da  rede  escolar”,  a  deputada  Ana  Drago  (BE) 
pronunciou‐se no  sentido de ele  ser discutido na mesma e  remetido ao Plenário apenas 
para votação. Nesta sequência a discussão foi agendada para 7/7.  
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3.6. Tendo baixado à Comissão o Projecto de Resolução nº 171/XI (CDS‐PP), “Sobre a definição de 
critérios para o reordenamento do parque escolar do 1º ciclo do ensino básico”, o deputado 
José Manuel Rodrigues (CDS‐PP) pronunciou‐se no sentido de ele ser discutido na mesma e 
remetido ao Plenário apenas para votação. Nesta sequência a discussão foi agendada para 
7/7.  

   
  Entretanto o deputado Miguel Tiago informou que o PCP também apresentou um projecto 

de resolução sobre a mesma matéria, que aguarda admissão, solicitando que seja discutido 
em conjunto com os restantes. 

3.7.  Foi  anteriormente  distribuída  a  todos  os  deputados  da  Comissão  a  iniciativa  europeia 
COM(2010)324 ‐ COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, nos termos do 
artigo  294.º,  n.º  6,  do  Tratado  sobre  o  Funcionamento  da  União  Europeia  respeitante  à 
posição  do  Conselho,  em  primeira  leitura,  referente  à  adopção  de  uma  Directiva  do 
Parlamento  Europeu  e  do  Conselho  relativa  à  protecção  dos  animais  utilizados  para  fins 
científicos, para ponderarem se pretendem escrutiná‐la. 
Nesta sequência e dado que tem sido desenvolvido trabalho na CEC sobre esta matéria, foi 
deliberado elaborar  relatório,  tendo sido designado como  relator o deputado  José Ferreira 
Gomes (PSD). 

   
3.8. O Presidente da Comissão  informou que atenta a  importância dos trabalhos da Conferência 

Que currículo para o século XXI? iria pedir autorização para se fazer uma edição dos mesmos, 
propondo‐se que esta seja electrónica, como tem vindo a ser indicado pelos órgãos de gestão 
da AR. 

 
4. Audição  do  Director‐Geral  do  Ensino  Superior  por  requerimento  do  PSD  –  Sistema  de 

atribuição e pagamento de bolsas de estudo a estudantes do ensino superior 
 

A  audição  do  Director‐Geral  do  Ensino  Superior,  Prof.  Doutor  António  Morão  Dias  e  da 
Subdirectora‐Geral,  Dra.  Cristina  Jacinto,  foi  gravada  na  íntegra,  encontrando‐se  a  gravação 
disponível na página da Comissão, na Internet. 
 
Intervieram  os  Senhores  Deputados  José  Ferreira  Gomes,  Pedro  Saraiva,  Vânia  Jesus  (PSD), 
Manuel Mota, Manuela de Melo  (PS), Michael Seufert (CDS‐PP), José Soeiro (BE) e Miguel Tiago 
(PCP). 

5. Petição n.º 70/XI/1ª  ‐  Solicitam  a  redução do número máximo de  alunos por  turma e por 
professor – 11h30 

 

Estiveram  presentes  os  seguintes  subscritores  da  Petição:  Miguel  Reis,  Paulo  Guinote,  Vitor 
Sarmento, Pedro Feijó, Helena Dias e Silvana Paulino. 
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Os peticionários  começaram por manifestar  a  sua  satisfação pelo  acolhimento  favorável que  a 
petição  mereceu  junto  de  encarregados  de  educação,  pais,  professores,  alunos  e  cidadãos, 
bastando 3 ou 4 dias para que a mesma atingisse as 4.000 assinaturas.  
 
A petição propõe a redução do número máximo de alunos por turma para 22, no 2º e 3º ciclos e 
secundário, e de 19 no pré‐escolar e 1º  ciclo, bem  como o  limite de 5  turmas/110 alunos por 
professor. 
 
Estas  constituem,  segundo  consideraram,  condições  essenciais  para  o  sucesso  educativo,  por 
permitirem  um  ensino  diferenciado  e  individualizado  e  um  relacionamento  mais  próximo  e 
humanizado  entre  alunos  e  professores.  A  proposta  ora  apresentada  representaria,  segundo 
adiantaram, um acréscimo de 10 a 15% de turmas. 
 
O  Senhor  Deputado  Miguel  Tiago  (PCP)  referiu  que  o  seu  Grupo  Parlamentar  se  associa  às 
preocupações que constituem o objecto da Petição, tendo apresentado, nesse mesmo dia, uma 
proposta sobre estas questões. 
 
O Senhor Deputado José Ferreira Gomes (PSD) referiu‐se à rigidez, em termos de gestão, criada 
por esta limitação, perguntando se não consideram que deveriam ser dadas condições às escolas 
para terem meios e gerirem‐nos da forma mais eficaz possível. 
 
A Senhora Deputada Conceição Casa Nova  (PS)  lembrou que a média de alunos por  turma em 
Portugal fica abaixo da média da U.E. e referiu não estar provado que a redução do número de 
alunos por turma seja fundamental para o sucesso educativo. Considerou ainda que cada escola 
deverá encontrar, as melhores condições de funcionamento, no âmbito da sua autonomia. 
 
A  Senhora Deputada  Ana Drago  (BE) manifestou  a  sua  concordância  em  relação  às  propostas 
apresentadas, considerando que a  redução do número máximo de alunos por  turma permitiria 
aos  professores  trabalharem  a  especificação  das  suas  pedagogias.  Adiantou  ainda  que  o  BE 
apresentou, na anterior Legislatura, uma proposta sobre esta matéria. Fez ainda alusão ao facto 
de as escolas não possuírem autonomia para gerirem o número de alunos por turma, nem mesmo 
algumas escolas TEIP, a quem é negada a possibilidade de reduzir o número de alunos. 
 
Em  resposta  às  questões  colocadas  e  aos  contributos  dos  Deputados,  os  peticionários 
esclareceram que são defensores de turmas heterogéneas e que o número médio de alunos por 
turma nos cursos CEF não pode ser apontado como exemplo, uma vez que estes alunos possuem 
um historial de insucesso.  
 
Apresentaram  ainda  alguns  dados  relativos  à  Finlândia,  no  que  diz  respeito  ao  número  de 
educadores, monitores e auxiliares no pré‐escolar: 
1‐3 anos – 12 crianças por sala – 3 monitores especializados e 1 auxiliar; 
3‐6 anos – 21 crianças por sala – 2 educadores, um monitor especializado e 1 auxiliar. 
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Em Portugal: 24 alunos por sala – 1 educador de infância. 
 
Referiram‐se, por fim, a um estudo em que se conclui que o aumento do número de interacções 
professor/aluno contribui para a redução da indisciplina na sala de aula. 
 
O Senhor Deputado João Prata  (PSD), relator da Petição, agradeceu a exposição e os dados que 
apresentaram, que permitiram clarificar e fundamentar o objecto da Petição. 
 
 

6. Petição n.º 73/XI/1ª – Pedido de eliminação de quotas na atribuição das menções de Muito 
Bom  e  Excelente  na  avaliação  de  desempenho  dos  docentes  e  de  alteração  das  regras  de 
progressão na carreira e de transição para a nova estrutura 

 

Apreciada a nota de admissibilidade, a petição foi admitida por unanimidade, tendo sido indicada 
como relatora a deputada Paula Barros (PS). 

 
7. Petição  n.º  66/XI/1ª  ‐  Solicitam  a  aplicação  à  educação  pré‐escolar  do  calendário  escolar 

estabelecido para o 1º e 2º  ciclos do ensino básico  

 

Na ausência do deputado Michael Seufert (CDS/PP), relator da petição, o respectivo relatório foi 
apresentado  pelo  deputado  José  Manuel  Rodrigues  (CDS‐PP),  tendo  sido  aprovado  por 
unanimidade, pelos deputados presentes do PS, PSD, CDS, BE e PCP.  

 

8. COM (2010) 187 ‐ Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité 
Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões ‐ Simplificar a execução dos programas‐
quadro de investigação  

 

O  deputado  José  Ferreira  Gomes  (PSD),  relator  da  iniciativa,  solicitou  o  adiamento  da 
apresentação  do  parecer,  tendo  em  vista  a  obtenção  de  informação  complementar  para  o 
mesmo, o que foi aceite.  

 

9. COM (2010) 226 final e SEC(2010) 571 - Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu 
e ao Conselho - Ponto da situação sobre o ITER (Reactor Termonuclear Experimental 
Internacional) e opções para o futuro 

   

O deputado Bravo Nico  (PS) apresentou o parecer  síntese da  iniciativa,  tendo o deputado  José 
Ferreira Gomes (PSD) manifestado preocupação quanto ao aumento de encargos do projecto. O 
parecer foi aprovado por unanimidade, pelos deputados presentes do PS, PSD, CDS, BE e PCP.  
 
10. Redacção Final (PJR 117) “Recomenda que a avaliação de desempenho docente não seja 

considerada para efeitos de concurso”. 
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A redacção final foi aprovada por unanimidade. 
 

15. Redacção Final (PJR 155) “Recomenda ao Governo o predomínio dos critérios científicos e a 
não exclusão de investigadores estrangeiros no regulamento de formação avançada e 
qualificação de recursos humanos 2010 da Fundação para a Ciência e Tecnologia” 

 
A redacção final foi aprovada por unanimidade. 
 
16. Requerimento  apresentado  pelo  PS  – Que  se  indague  junto  da  Federação  Portuguesa  de 

Futebol  se  foi  dado  cumprimento  à  recomendação  plasmada  no  Relatório  Final  sobre  a 
Petição n.º 14/XI/1ª “Pela Verdade Desportiva”, que recomenda o envio do relatório à FIFA e 
à UEFA. 

 
O deputado João Sequeira (PS)  justificou o requerimento, que foi aprovado por maioria, com os 
votos a favor do PS, PSD, CDS e BE, registando‐se a abstenção do PCP. 

 
11. Outros assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 
 
12. Data da próxima reunião  

 
Dia 01.Julho.2010 – CEC - 09h00 – Audiência Conselho Nacional Associação Professores 

de Educação Física 
Dia 01.Julho.2010 – CEC – 14h00 – Audiência FENEI/SINDEP 
Dia 01.Julho.2010 – CEC – Após o plenário – Estatuto do Aluno – Votação na especialidade 
Dia 07.Julho.2010 – CEC – 10h00 
 

 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 
Palácio de São Bento, 30 de Junho de 2010  
 
 

O Presidente 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
Acta aprovada na reunião de 7 de Julho de 2010
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Conceição Casa Nova 
 José Moura Soeiro 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Saraiva 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Paula Barros 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 
 
 


